

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МОСКВЕ

Вчерашняя пресс-конференция была посвящена Заявлению Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева по советскому телевидению от 18 августа, что вызвало повышенное внимание и интерес журналистов. Нам неизвестно, что напишут на страницах своих газет, что скажут в своих телевизионных репортажах западные корреспонденты. Но разве может кого-либо оставить равнодушным вопрос о судьбах человеческой цивилизации, об отведении угрозы ядерной катастрофы?

– Подавляющее большинство правительств, политических и общественных деятелей, простых людей всех стран, – сказал первый заместитель министра иностранных дел СССР Ю.М. Воронцов, – решительно высказываются за безотлагательное прекращение ядерных испытаний. Им противостоит лишь небольшая, но упорная и влиятельная группа лиц в США, выступающих за то, чтобы ядерные взрывы продолжали сотрясать нашу планету.

По сути же, – сказал далее первый заместитель министра, – у США нет разумных объяснений, почему они не хотят присоединиться к советскому мораторию, если, конечно, не признать того, что ядерные взрывы нужны США исключительно для продолжения гонки ядерных вооружений в тщетной попытке добиться военного превосходства.

Сейчас есть все основания для того, чтобы путем советско-американского моратория, а затем и соглашения или договора остановить раз и навсегда «ядерную лихорадку» на Земле. Хотелось бы надеяться, что в конечном счете здравый смысл все же возьмет верх в Вашингтоне, и исторический шанс на пути к прекращению гонки вооружений не будет упущен.

Мы вновь повторяем, – сказал Ю.М. Воронцов, – что достижение соглашения с США о прекращении ядерных испытаний при полном контроле, включая инспекции на местах, возможно, причем в быстрые сроки. Такое соглашение могло бы быть подписано на советско-американской встрече в

верхах, которая, как неоднократно заявлялось Генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачевым, возможна, если для этого будет создана надлежащая политическая атмосфера и обеспечена ее результативность.

...Минута раздумий. И вот один за другим следуют вопросы. Журналистов интересует все, что касается моратория. И то, какую роль он может сыграть в решении коренной проблемы современности – ядерном разоружении, и как относятся к советским предложениям в США и других странах Запада.

С большим интересом журналистами был выслушан ответ на вопрос о том, что можно сказать по поводу попыток американской стороны, говоря о Заявлении М.С. Горбачева от 18 августа, свести дело к переписке между двумя руководителями, давая какие-то отрывочные утечки и утверждая, что в последнем послании Р. Рейгана советскому руководителю содержатся конструктивные предложения и развязки по ряду вопросов разоружения. В том числе и по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия.

– Переписка между двумя руководителями носит конфиденциальный характер, – заявил Ю.М. Воронцов, – и мы не можем здесь раскрывать ее содержание. Но должен сказать, что после Заявления М.С. Горбачева в Вашингтоне действительно стали использовать «направленные утечки» для того, чтобы попытаться увести американскую, да и мировую общественность от поставленного в Заявлении вопроса о присоединении США к мораторию на все ядерные взрывы и безотлагательном заключении соглашения об их прекращении. К тому же эти «утечки» явно призваны ввести людей в заблуждение и внешне подать позицию Вашингтона в более благоприятном виде, намекать на ее конструктивность там, где ее на деле нет. А поскольку утечки исходят от официальных американских лиц, то людям в этой связи трудно разобраться в действительном положении вещей с важнейшими вопросами, которые глубоко интересуют не только СССР и США, но и всю мировую общественность.

Если хотите знать мое мнение, то я лично думаю, что в таком случае, может быть, лучше не играть в «утечки», а довести до сведения мировой общественности действительное содержание писем, которыми обменялись М.С. Горбачев и Р. Рейган, чтобы люди имели возможность сами судить об истинном характере этой переписки. Но, разумеется, не нам с вами решать этот вопрос. Это дело самих руководителей двух стран – раскрывать или не раскрывать содержание их переписки.

– В Вашингтоне сейчас много говорят о том, что Советский Союз, мол, может позволить себе длительный мораторий на ядерные испытания потому, что он далеко обогнал США в этой области. Так ли это? – был задан вопрос.

– Подобные заявления Вашингтона действительности не соответствуют, – заявил начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза С.Ф. Ахромеев. – Факты говорят о том, что США – лидеры по числу ядерных взрывов, которых они произвели больше, чем все ядерные державы вместе взятые. США произвели больше Советского Союза ядерных взрывов примерно на одну треть. Таковы факты. Где же отставание, о котором говорят в США?

Один из журналистов просит объяснить, что имел в виду М.С. Горбачев, заявив, что СССР найдет ответ, который обесценит программу «звездных войн».

– Если США будут продолжать работы по реализации планов «звездных войн», СССР должен будет принимать соответствующие меры. И, если потребуется, мы быстро найдем ответ, причем будет он не таким, каким его ожидают США. Это будет ответ, который обесценит программу «звездных войн».

Я как военный специалист, – отметил С.Ф. Ахромеев, – могу с полным основанием сказать, что США не обладают монополией на научно-технический прогресс в военном деле. На действия США по подрыву равновесия с помощью создания ПРО страны и УКВ (ударных космических

вооружений) СССР мог бы предпринять идентичный ответ. СССР в состоянии сделать это. Можно совершенствовать и стратегические наступательные вооружения в такой мере, чтобы сделать программу ПРО на территории США баснословно дорогим и крайне трудноосуществимым делом. Возможны и другие ответы, которые обесценивают программу «звездных войн».

Отвечая на вопрос о появившихся сейчас на Западе сообщениях, что вроде бы уже имеется окончательная договоренность о сроках проведения новой встречи в верхах, Ю.М. Воронцов сказал: да, такие сообщения есть, но никакой договоренности о конкретной дате новой встречи пока нет.

На пресс-конференции поднимались и другие вопросы. Мы остановились на тех, которые представляются наиболее важными.